
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 30.11.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 22:20 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

05.10.2020 

 

Zu Beginn der Sitzung stellte der Vorsitzende den Antrag, die Vergabe von Ingenieurleis-

tungen für die Hochbehältersanierung auf die Tagesordnung des öffentlichen Teils auf-

zunehmen. Der Marktgemeinderat gab hierzu einstimmig sein Einverständnis. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 05.10.2020 wurde zuge-

stimmt. Bürgermeister August Weingart enthielt sich der Stimme, da er bei besagter Sit-

zung nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Haushaltsplanung 2020/2021; Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit 

Haushaltsplan 2020/2021, Stellenplan 2020/2021 und der kommunalen Fi-

nanzplanung 2019 bis 2024 mit Investitionsprogramm 

 

Von Seiten der Verwaltung wurde der Haushalt 2020 samt Anlagen vorgestellt. Im Vorfeld 

der Sitzung erhielt jedes Mitglied des Marktgemeinderates eine Ausfertigung des Vorbe-

richts. Der Verwaltungshaushalt beläuft sich in den Einnahmen und Ausgaben ausgegli-

chen auf 1.972.470 €, der Vermögenshaushalt auf 934.170 €. Für das Haushaltsjahr 2020 

ergibt sich aufgrund der Auswirkungen der Corona-Pandemie im Bereich der Einkom-

mensteuer und einer Rückerstattung von Gewerbesteuerzahlungen eine Zuführung vom 

Vermögenshaushalt an den Verwaltungshaushalt in Höhe von 105.330 €. Für die Finanzie-

rung geplanter Investitionen sind keine Kreditaufnahmen vorgesehen. Verpflichtungser-

mächtigungen im Vermögenshaushalt sind nicht geplant. Die Hebesätze für Grundsteuer 

A mit 320 v.H., Grundsteuer B mit 320 v.H. und die Gewerbesteuer mit 380 v.H. werden 

unverändert beibehalten. Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung 

von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 300.000 € festgesetzt. Weitere 
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Festsetzungen werden nicht getroffen. Nach ausgiebiger Beratung wurde die Haushalts-

satzung 2020 mit Stellenplan und Finanzplan beschlossen. 

Bürgermeister August Weingart ergänzte, dass zur Unterstützung der gemeindlichen Ver-

eine in der Corona-Pandemie im Jahr 2020 ein Zuschuss in Höhe der im letzten Jahr ge-

zahlten Unterstützung zum Ferienprogramm (je 100 €) ausgezahlt wird.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

Von Seiten der Verwaltung wurde der Haushalt 2021 samt Anlagen vorgestellt. Im Vorfeld 

der Sitzung erhielt jedes Mitglied des Gemeinderates eine Ausfertigung des Vorberichts. 

Der Verwaltungshaushalt beläuft sich in den Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen 

auf 2.144.960 €, der Vermögenshaushalt auf 1.084.390 €. Für das Haushaltsjahr 2021 ergibt 

sich eine Zuführung vom Verwaltungshaushalt an den Vermögenshaushalt in Höhe von 

46.680 €. Für die Finanzierung geplanter Investitionen sind keine Kreditaufnahmen vorge-

sehen. Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt sind nicht geplant. Die He-

besätze für Grundsteuer A mit 320 v.H., Grundsteuer B mit 320 v.H. und die Gewerbesteuer 

mit 380 v.H. werden unverändert beibehalten. Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur 

rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 300.000 € festge-

setzt. Weitere Festsetzungen werden nicht getroffen. Nach ausgiebiger Beratung wurde 

die Haushaltssatzung 2021 mit Stellenplan und Finanzplan beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3 Bauanträge 

 

TOP  3.1 Nutzungsänderung zum Einbau einer Kindergrippe - Fl. Nr. 2030 

 

Der Vorsitzende informierte über den erforderlichen Bauantrag zur Nutzungsänderung 

zum Einbau einer Kindergrippe auf der Fl. Nr. 2030 der Gemarkung Sulzthal. Nachdem die 

Unterlagen nicht vorlagen, da noch Nachbarunterschriften eingeholt wurden, erfolgt 

eine Beschlussfassung in der nächsten MGR-Sitzung.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3.2 Neubau eines Einfamilienwohnhauses und einer Doppelgarage - Fl. Nr. 

672/19 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum Neubau eines Einfamilienwohn-

haues mit Doppelgarage auf der Fl. Nr. 672/19 der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die 

benötigten Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungs-

plan „Haiger“ hinsichtlich Dachform, Dachneigung, Dacheindeckung, Überschreitung 

der Traufhöhen berg- und talseits sowie Abweichung von den vorgeschriebenen Bauli-

nien.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3.3 BV Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage - Fl. Nr. 

672/38 
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Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung eines Einfamilienwohn-

hauses mit Doppelgarage auf der Fl. Nr. 672/38 der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die 

benötigten Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungs-

plan „Haiger“ hinsichtlich Überschreitung der Traufhöhe berg- und talseits, Dachneigung 

Wohnhaus, Standort Garage, Überschreitung der Baugrenze, Dachform Garage und 

Dachneigung Garage.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  4 Stellungnahme zur 7. Änderung des Flächennutzungsplanes/ Aufstellung 

des Bebauungsplanes "Solarpark Häuslein" der Gemeinde Ramsthal 

 

Die Gemeinde Ramsthal möchte durch die 7. Änderung des Flächennutzungsplanes und 

die Aufstellung eines Bebauungsplanes die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen 

zur Errichtung eines Solarparks schaffen. Der Markt Sulzthal kann als Nachbargemeinde 

hierzu eine Stellungnahme abgeben. 

MGR Klaus Keller bemängelte den enormen Verbrauch von Grünland- und Ackerflächen 

für das geplante Vorhaben und plädierte für die Nutzung von Dachflächen. MGR Johan-

nes Büttner sieht in der Maßnahme eine Beeinträchtigung des Landschaftsbildes. Aus den 

vorgenannten Gründen lehnt das Gremium die Planungen der Gemeinde Ramsthal ab. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 4  Nein 5  Anwesend 9   

 

TOP  5 FFW Euerdorf - Gründung einer "Helfer-vor-Ort- Gruppe" 

 

Bürgermeister August Weingart erläuterte die Gründung einer „Helfer-vor-Ort“ Gruppe 

durch die FFW Euerdorf. Generell sieht er eine derartige Hilfeleistung eher im Bereich des 

BRK als bei der Feuerwehr angesiedelt. 

Der Marktgemeinderat Sulzthal befürwortet grundsätzlich das Projekt der FFW Euerdorf 

zur Gründung einer HVO Gruppe. Bezüglich der weiteren Vorgehensweise bzw. Unterstüt-

zung besteht noch Informationsbedarf. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  6 Förderantrag Caritas für das Jahr 2021 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal beschließt den Caritasverband für den Landkreis Bad Kis-

singen gemäß dessen Antrag auf Förderung für das Jahr 2021 mit einem Zuschuss in Höhe 

von 856 Einwohner x 0,50 ct/Einwohner = 428,- € zu fördern. Diese Regelung gilt für die 

Folgejahre bis Ende der Amtsperiode 2026. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  7 Vergabe von Aufträgen 

 

  

 

TOP  7.1 Instandsetzung Wasserschieber "Am Lagberg" 
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Der Marktgemeinderat beschließt, die Instandsetzung der defekten Wasserschieber der 

Straße „Am Lagberg“ durch die Fa. Hell im Rahmen des Klein- und Notmaßnahmenver-

trages. Die Ausführung soll in zwei - drei Abschnitten erfolgen. Je Abschnitt sollen max. 7 

Wasserschieber instandgesetzt werden. Die Kosten belaufen sich auf ca. 2.000 € bis 2.500 

€ je Schieber. Die Ausführung erfolgt beginnend vor Hausnr. 28 zunächst in nördliche und 

anschließend in südliche Richtung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  7.2 Auftragsvergabe Ingenieurleistungen Hochbehältersanierung 

 

Nachdem die Erforderlichkeit einer so umfangreichen Hochbehältersanierung Teilen des 

Gremiums nicht bekannt war, stimmte der Marktgemeinderat dem Antrag von MGR Jo-

hannes Büttner zu, die Beschlussfassung in den nichtöffentlichen Teil zu verlegen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  8 Regionalbudget Allianz Fränkisches Saaletal 

 

Die Allianz Fränkisches Saaletal e. V. beantragt nach dem Aufruf durch das BayStMELF 

das Regionalbudget für das Jahr 2021. Das Allianzmanagement kümmert sich um die 

hierfür erforderlichen Schritte, u. a. Erarbeitung von Vorschlägen für Projektauswahlkrite-

rien, für die Zusammensetzung des Entscheidungsgremiums und die Bestimmung einer 

verantwortlichen Stelle. Im Falle einer Zuwendung durch das ALE Unterfranken erfolgt ein 

Aufruf in der Bevölkerung, bei der verantwortlichen Stelle Projekte über das Regional-

budget einzureichen. 

Um ein förderschädliches Vorgehen zu vermeiden, dürfen vor der Bestätigung der Zu-

wendung durch das ALE Unterfranken keine Zusagen über potenzielle Projektförderun-

gen ausgesprochen werden. 

Der Marktgemeinderat Sulzthal stimmt dem vorgeschlagenen Vorgehen zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  9 Verschiedenes 

  

TOP  9.1 Info Verfahrensstand SüdLink 

 

Bürgermeister August Weingart informierte über den geplanten Trassenkorridor „SüdLink“. 

Der Trassenvorschlag verläuft ab dem Gemeindegebiet Sulzthal mittig in südlicher Rich-

tung. Er verläuft zwischen einem Bodendenkmal und der Waldfläche (km 7,8) und quert 

anschließend die St 2290. Danach erstreckt sich der weitere Verlauf weitgehend kurz und 

gestreckt über Acker- und Grünlandflächen bis zur Grenze zum Landkreis Schweinfurt 

nordöstlich von Wasserlosen. Die Mitglieder des Marktgemeinderates erhalten zur weite-

ren Information Kopien zum Trassenverlauf. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   
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TOP  9.2 Info Klärschlammentsorgung 

 

Bei einer Videokonferenz des AZV Thulba-Saale wurde ein Kooperationsmodell zur Klär-

schlammverwertung erörtert und über den Zwischenstand der beauftragen Machbar-

keitsstudie informiert. Die herkömmliche Ausbringung des Klärschlamms auf landwirt-

schaftliche Flächen ist zukünftig nicht mehr möglich.   

Ab ca. 40.000 EW könnte eine Trocknungsanlage wirtschaftlich betrieben werden. Es hat 

noch ein Abwägungsprozess zu erfolgen, ob eine Vortrocknung an der Gemeinschafts-

kläranlage erfolgt oder ein Transport nach Hammelburg mit höherem Feuchtanteil. Aus 

Kostengründen sollte ein Verbund mit Hammelburg angestrebt werden. Voraussetzung 

hierfür ist die Schaffung einer eigenen Infrastruktur. So ist zeitnah der Bau eines Schlamm-

absenkbeckens und der Einbau eines Feinsiebrechens notwendig. MGR Johannes Bütt-

ner erkundigte sich, ob die beiden Investitionsmaßnahmen auch bei Anschluss an eine 

gemeinsame Kläranlage mit dem Markt Euerdorf erforderlich werden. MGR Andreas Sau-

erhöfer sprach sich dafür aus, vorausschauend zu planen, um späteren Anforderungen 

gerecht werden zu können. Es sollen jedoch nicht jetzt Investitionen getätigt werden, die 

bei einem späteren Anschluss nicht mehr erforderlich sind. MGR Michael Hümpfner ver-

trat die Auffassung, dass bei Tätigung dieser Investitionen auch eigene Lösungen weiter-

verfolgt werden sollten. Am Ende der Beratung sprach sich MGR Johannes Büttner dafür 

aus, dass von Seiten der Verwaltung eine Übersicht zum aktuellen Stand der Kläranlagen-

planung samt Alternativen dem Gremium vorgelegt werden soll. Ein grober Abriss soll 

auch die Auswirkungen der jeweiligen Planungen aufzeigen. Damit soll eine Diskussions-

grundlage über die weitere Vorgehensweise geschaffen werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9.3 Verschiebung Bürgerversammlung 

 

Die diesjährige Bürgerversammlung muss coronabedingt ausfallen. Sobald wieder Ver-

sammlungen möglich sind, wird diese nachgeholt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  9.4 Pflanzung von Allianzbäumen 

 

MGR Johannes Büttner sprach sich dafür aus, die im Rahmen der Allianz Fränkisches Saa-

letal ins Leben gerufene Pflanzung von Allianzbäumen auch in Sulzthal durchzuführen. 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer schlug vor, dass eventuell Patenschaften zur 

Pflege übernommen werden könnten. Der Vorsitzende befürwortet diese Initiative, aller-

dings unter der Voraussetzung, dass die Pflege und Ertragsverwertung durch einen Verein 

übernommen werden. In einem solchen Fall könnte dann auch eine finanzielle Unterstüt-

zung durch die Gemeinde erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 22:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 
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Sulzthal, den  11.01.2021 

 

 

 

 

 

August Weingart    Brigitte Amberg 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


